
�करण दुसरे 

रा��ीय उ�प�न (National Income) 

 

रा��ीय उ�प�न :  अथ$  

           रा��ीय उ	प�न ही संक�पना िविश� कालावधी�या संदभा�त �हणजे साधारणपणे एक वषा�चा कालखंड 

िवचारात घेऊन वापरली जात े (थूल मानाने रा��ीय उ	प�न �हणजे एक वषा��या काळात दशेातील नाग.रकांनी 

उ	पािदत केले�या व(त ू व सेवांचे कोण	याही 0कारे दहुरेी मापन न करता पैशात 3य4 केले जाणारे म�ूय 

होय.रा��ीय उ	प�नाचे मापन करताना फ4 अिंतम व(तू िवचारात घेऊन 	या अिंतम व(त ू व सेवांना 	यां�या 

िकमतीने गुणनू पैशात मापन केले जाते. 

रा��ीय उ�प�न : %या&या/संक)पना (Defination) :  

डॉ.माश�ल : "एका िविश� कालखंडात मानवी ;म आिण भांडवला�या सा=ाने नैसिग�क साधनसाम>ुीचा वापर 

क?न व(त ूव सेवांचे जे िन3वळ उ	पादन केले जाते 	याचे पैशातील म�ूयांकन �हणजे रा��ीय उ	प�न होय." 

डॉ.माश�ल यांनी रा��ीय उ	प�नाचे मापन एका वषा��या काळा�या संदभा�त केले�या आहते रा��ीय उ	प�नाच े

मापन करताना अिंतम व(त ूव सेवांचे म�ूय िवचारात घेतललेे आह ेरा��ीय उ	प�न ही संक�पना िन3वळ रा��ीय 

उ	प�न या अथा�ने वापरलेली आह ेपरंत ु या 3या@येत दशेात उ	पािदत होणाAया िविवध व(त ूव सेवांचे अचकू 

मापन करता येत नाही तसेच व(त ूव सेवांचे मापन करताना दहुरेी मापन होBयाची शCयता असत ेजे3हा उ	पादक 

व(त ू(वतः�या उपभोगासाठी राखून ठेवतो ते3हा 	या व(त ूव सेवा रा��ीय उ	प�नात समािव� होत नाहीत. 

डॉ.िपग ू : " समाजा�या व(तुिनF उ	पादनातील Gया भागाची पैशात मोजतात करता येते 	या भागाला रा��ीय 

उ	प�न असे �हणतात यात िवदशेी 3यवहारातनू िमळणाAया उ	प�नाचा दखेील समावेश केला जातो". 

डॉ.िपग ु यां�या रा��ीय उ	प�ना�या 3या@यते उ	पािदत झाले�या परंत ु खरेदी िवIJ न झाले�या व(त ू व सेवा 

समािव� होत नाही अिवकिसत दशेात व(त ू िविनमयाKारे खरेदी िवIJच े 3यवहार होतात 	यामुळे रा��ीय 

उ	प�नाचे अचकू मापन होणार नाही.  

भारतीय रा��ीय उ	प�न सिमती : " रा��ीय उ	प�न �हणजे एका िविश� कालखंडात( एक वष�) िनमा�ण करBयात 

आले�या व(त ूआिण सेवांचे दहुरेी मोजदाद होऊन न दतेा केलेले मापन होय". 

रा��ीय उ�प�नाची वैिश1्ये (Characteristics) :  

रा��ीय उ	प�ना�या िविवध 3या@यांव?न रा��ीय उ	प�नाची पढुील वैिश�्ये सांगता येतील. 



1) रा��ीय उ	प�न ही संक�पना दशेा�या संदभा�त वापरली जाते.  

2) रा��ीय उ	प�नाचे मापन एका वषा��या कालावधीसाठी केले जाते. 

3)  एका वषा��या काळात िनमा�ण झाले�या व(त ूव सेवांची बाजारातील िकंमत िवचारात घेऊन रा��ीय उ	प�नात 

मोजले जात.े  

4) रा��ीय उ	प�नात दशेात उ	पािदत होणाAया अिंतम व(त ूव सेवांचा समावशे केला जातो . 

5) रा��ीय उ	प�न 0वाह (व?पात असते.  

6) रा��ीय उ	प�ना�या मापनात दशेातील नाग.रकांनी परदशेात िमळवलेले उ	प�न समािव� केले जाते िवदशेी 

नाग.रकांनी देशातनू िमळवलेले उ	प�न रा��ीय उ	प�नातनू वजा केले जाते. 

रा��ीय उ�प�ना7या िविवध सकं)पना :  

1) (थूल देशांतग�त उ	पादन (Gross Domestic Product - GDP) : एका वषा��या कालखंडात दशेातील 

नाग.रकांनी उ	पािदत केले�या व(त ूव सेवांचे कोण	याही 0कारे दहुरेी मापन न करता पैशात 3य4 केले जाणारे 

म�ूय �हणजे (थूल दशेांतग�त उ	पादन होय. 

2) (थूल रा��ीय उ	पादन (Gross National  Product - GNP) : "अथ�3यव(थेत िविश� कालखंडात 

उ	पािदत होणाAया सव� अिंतम व(त ूव सेवांचे बाजारभावानसुार केलेले म�ूयांकन �हणजे (थलू रा��ीय उ	पादन 

होय ". 

(थुल  रा��ीय उ	पादन काढBयाचे सiू-  

(थूल रा��ीय उ	पादन = (थूल दशेांतग�त उ	पादन  + दशेातील नाग.रकांनी िवदशेात केलेल े उ	पादन अथवा 

िमळवलेले  

उ	प�न - िवदशेातील नाग.रकांनी दशेात केलेले उ	पादन अथवा िमळवललेे उ	प�न. 

      GNP = GDP +(x-m). 

9थूल रा��ीय उ�पादन मापना7या प=ती :  

अ) चाल ूव ि(थर िकमतीनसुार (थलू रा��ीय उ	पादन : 

i) चाल ूिकमतीनुसार (थलू रा��ीय उ	पादन : एका वषा��या कालखंडात उ	पािदत झाले�या सव� व(त ूव सेवांच े

चाल ू िकमतीनुसार करBयात आलेल े रा��ीय उ	प�नाचे मापन �हणजे चाल ू िकमतीनसुार (थलू रा��ीय उ	प�न 

होय. उदा. 2012- 13 �या रा��ीय उ	प�नाचे मापन 2012- 2013 �या िकमती िवचारात घेऊन करण.े 



ii) ि(थर िकमतीनसुार (थूल रा��ीय उ	पादन : आधारभतू वषा�तील िकमती िवचारात घेऊन पढुील काळात 

एखाnा वषा�त उ	पािदत होणाAया व(त ूव सेवां�या मू�याचे केलेल ेमापन होय.उदा- 2010 -11 �या िकमतीनसुार 

2012- 13 या वषा�तील रा��ीय उ	प�नाचे केलेले मापन होय. 

ब) घटक खचा�नसुार (थूल रा��ीय उ	पादन : एका िविश� कालखंडात उ	पादन घटक मालकांना 	यां�या 

काया�बpल अथवा सेवा परुिव�याबpल िमळणाAया उ	प�नाची बेरीज �हणजे घटक खचा�नसुार (थलू रा��ीय 

उ	प�न होय.  

3) िन3वळ रा��ीय उ	प�न : (Net National Product - NNP):  

" एका िविश� कालखंडात (थूल रा��ीय उ	पादनातनू घसारा खच� वजा के�यास िश�लक राहणारे उ	पादन 

�हणजे िन3वळ रा��ीय उ	पादन होय." 

सiू:  िन3वळ रा��ीय उ	पादन =  (थूल रा��ीय उ	पादन - घसारा. 

       NNP = GNP - D. 

घसारा या संक�पनेत इमारती यंiसाम>ी वाहतूक साधने यां�या पनुर�(थापनेसाठी येणाAया खचा�ची दरवषr तरतदू 

केली जात.ेिन3वळ रा��ीय उ	पादन या संक�पनेमळेु रा��ीय उ	प�नाचे खरे (व?प समजते.दशेा�या उ	पादनात 

नेमकJ िकती भर पडली ह ेसमजते. िन3वळ रा��ीय उ	प�नाच ेमापन करताना दरवषr घसारा खच� िकती गहृीत 

धरावा ह े कठीण आह.े0	येक भांडवली व(त ू वापरBयाची पtत आिण 0	येक भांडवली व(तचूे आयमुा�न 

वेगवेगळे असते. 

4) दरडोई उ	प�न (Per Capita Income) : एका िविश� वषा�तील रा��ीय उ	प�नाला 	याच वषा��या  

लोकसं@येने भाग�यास येणारे उ	प�न �हणजे दरडोई उ	प�न होय. 

सiू:               

                          रा��ीय उ	प�न 

 दरडोई उ	प�न = -------------------- 

                          लोकसं@या  

            दरडोई उ	प�न ही संक�पना रा��ीय उ	प�न या संक�पनेपेyा िभ�न आह ेरा��ीय उ	प�नाव?न दशेा�या 

अथ�3यव(थेची ि(थती समजत ेसव�सामा�य 3य4J कसे जीवन जगते ह ेसमजत नाही दरडोई उ	प�नाव?न दशेातील 

0	येक 3य4Jचा रा��ीय उ	प�नात िकती वाटा आह ेह ेसमजते. दरडोई उ	प�नाव?न लोकां�या राहणीमाना�या 



पातळीची क�पना येते. जर रा��ीय उ	प�नात होणाAया वाढीएवढी देशाची लोकसं@या वाढली तर दरडोई उ	प�न 

ि(थर राहील आिण लोकां�या राहणीमाना�या पातळीत सधुारणा होणार नाही.जर लोकसं@यते होणाAया वाढी�या 

तलुनेत रा��ीय उ	प�ना�या वाढीचा वेग जा(त असेल तर दरडोई उ	प�न वाढवनू लोकां�या राहणीमाना�या 

पातळीत वाढ होईल. 

          थोडCयात दरडोई उ	प�नाव?न देशातील सामािजक क�याण व राहणीमान लyात येते. 3य4Jचा उपभोग 

हा 	याला िमळणाAया दरडोई उ	प�नावर अवलंबनू असतो. 3य4Jचे राहणीमान अथवा क�याण 3य4J�या 

उ	प�नावर अवलंबनू असते. दरडोई उ	प�नाची पातळी जेवढी जा(त तेवढ े राहणीमान उ�च व दरडोई उ	प�न 

पातळी जेवढी कमी तेवढा राहणीमानाचा दजा� खालावलेला असतो. आिथ�क िवकासाच े मापन करBयासाठी 

दरडोई उ	प�न हा एक महzवाचा िनदश�क मानला जातो. 

5) वैयि4क िकंवा 3यि4गत उ	प�न (Personal Income) : 

एका वषा��या काळात दशेातील 3य4J अथवा कुटंुबांना 0	यy िमळाललेे एकूण उ	प�न �हणजे वैयि4क उ	प�न 

होय.  

6) खच�यो{य /3ययशCय /िविनयोगyम उ	प�न : (Disposable Income): 

"3यि4गत उ	प�नातनू 0	यy कराची रCकम वजा जाता िश�लक राहणारे उ	प�न �हणजे खच� यो{य उ	प�न होय." 

सiू : 3ययशCय उ	प�न = 3यि4गत उ	प�न - 0	यy कर. 

          खच�यो{य उ	प�न �हणजे वैयि4क उ	प�नातनू कर वजा जाता िश�लक राहणारे उ	प�न होय.खच�यो{य 

उ	प�न ह े उपभोग खच� आिण बचत यां�या बेरजेबरोबर असत.े खच�यो{य उ	प�न 3यि4गत उ	प�नापyेा कमी 

असते. लोकां�या खरेदीश4Jचे व बचत yमतेचे आकलन खच�यो{य उ	प�नाव?न होते. 

0~ : रा��ीय उ	प�न मोजBया�या िविवध पtती (प� करा.()Methods of National Income 

Measurement) 

उ�र : सामा�यपण ेएका वषा��या कालखंडात देशात उ	पािदत होणाAया अिंतम व(त ूव सेवा यां�या म�ूयांची 

बाजार िकंमतीनसुार बेरीज �हणजे रा��ीय उ	प�न होय दशेात हजारो 0कार�या व(त ूव सेवा वगेवेग�या 0माणात 

उ	पािदत के�या जातात 0	येक व(तचूे बाजार म�ूय वगेवेग�या असते 	यामुळे रा��ीय उ	प�नाचे मापन करण े

अवघड असत ेरा��ीय उ	प�नाचे मापन करBया�या तीन 0मखु पtतीने पढुील 0माण ेआहते.  



1) उ	पादन पtती (Production Method): या पtतीत एका वषा��या कालावधीत देशात उ	पािदत झाले�या 

सव� व(त ूव सेवा यांचे बाजारातील मू�य िवचारात घेऊन मापन केले जात.े रा��ीय उ	पादनाचे मापन करताना 

अथ�3यव(थेची शेती,उnोग,जंगल, बांधकाम,वाहतूक व दळणवळण बँक,िव�,िवमा,3यावसाियक सेवा अशा 

िविवध yiेात िवभागणी केली जात.े 0	येक yiेातील उ	पादनाचे मापन क?न 	यांची बाजारातील चाल ू

िकमतीनसुार मोजणी केली जाते.आले�या उ	प�नातनू भांडवली व(तचूी होणारी झीज िकंवा घसारा खच� वजा 

क?न िन3वळ रा��ीय उ	पादन काढले जाते. 

           रा��ीय उ	प�नाच ेया पtतीने मोजमाप करताना अनेक वेळा दहुरेी मापन होBयाची शCयता असत.े जसे 

कापडा�या िकमतीत कापसा�या िकमतीचा समावेश होतो.जे3हा कापड आिण कापसू यांची बेरीज के�यास 

रा��ीय उ	प�न अवा(तव यतेे ते3हा उ	पादन पtतीने रा��ीय उ	प�नाचे मापन करताना एका व(तचूे िकंवा सेवेची 

मोजणी एकाच वेळी करBयाची दyता �यावी लागत.े थोडCयात रा��ीय उ	प�न मोजताना अिंतम व(तचूे मू�य 

िवचारात घेऊन रा��ीय उ	प�न मोजले पािहजे उ	पादन पtतीने रा��ीय उ	प�नाचे मापन करBयासाठी िविवध 

yेiा�या उ	पादनांची अnयावत व अचकू आकडेवारी उपल�ध पािहजे .िवकसनशील दशेात अचकू आकडेवारी 

उपल�ध नस�याने या पtतीने रा��ीय उ	प�नाचे मापन िबनचकू होत नाही. 

2) उ	प�न पtती (Income Method): या पtतीत एका वषा��या काळात देशातील 3य4J व सं(था यांना 

िमळणाAया उ	प�नाची बेरीज क?न रा��ीय उ	प�नाचे मापन केले जात.ेव(त ूव सेवांचे उ	पादन करBयासाठी भमूी, 

;म,भांडवल,संयोजक या चार  उ	पादन घटकांचा वापर केला जातो. या चार उ	पादन घटकांना 	यां�या 

वापराबpल मजुरी,खंड,3याज आिण नफा या (व?पात उ	प�न 0ा� होते,या पtतीत उ	पादन घटकांना िमळणाAया 

घटक मोबद�यांची बेरीज क?न रा��ीय उ	प�नाचे मापन केल े जाते �हणनू या पtतीलाच 'घटक खचा�नसुार 

रा��ीय उ	प�न पtती 'असेही �हणतात.सव� उ	पादन घटकांना िवत.रत केले�या उ	प�नाची बेरीज दशेा�या रा��ीय 

उ	प�नाइतके असते. 

          उ	प�न पtतीने नसुार रा��ीय उ	प�नाचे मापन करताना एकच उ	प�न दोनदा मोजल ेजाणार नाही याची 

दyता �यावी लागते. या पtतीत कोणतहेी काम न करता िमळाल�ेया उ	प�ना�या समावेश रा��ीय उ	प�नात 

केला जात नाही. तसेच िवनाम�ूय सेवांचा ही रा��ीय उ	प�नात समावेश केला जात नाही. उदा बेकारी भ�ा, 

वtृांना िदले जाणारे िनव�ृीवेतन इ	यादी. तसेच या पtतीत दणेगी मदत वारसा पाणी िमळाललेे उ	प�न जगुाराच े

उ	प�न चोरटा 3यापार व इतर ह(तांत.रत उ	प�नाचा समावेश रा��ीय उ	प�नात केला जात नाही. या पtतीने 



रा��ीय उ	प�नाचे मापन करताना Gया सेवांना मोबदले िदले जात नाहीत 	या सेवा वगळ�या पािहजेत उदा 

गिृहण�ची सेवा,सरकारी अथ�सहा�य,कंप�यांचा अिवत.रत नफा इ	यादी. या पtतीत आयात िनया�तीतनू 0ा� 

होणाAया िन3वळ उ	प�नाचा समावेश रा��ीय उ	प�नात केला जातो. 

3) खच� पtती (Expenditure Method) : दशेाचे एकूण उ	प�न ह ेएकूण खचा�बरोबर असते. खच� पtतीनसुार 

रा��ीय उ	प�नाचे मापन करताना एका वषा��या कालावधीत खाजगी 3य4J व सं(थांनी केलेला उपभो{य व(त ूव 

सेवांवरील खच� आिण सरकारने केले�या खचा�ची बेरीज क?न रा��ीय उ	प�नाचे मापन केले जाते. �हणनू या 

पtतीस खच� पtती असे �हणतात या पtतीने नसुार अथ�3यव(थेतील एका वषा��या काळातील सव� खचा�ची 

बेरीज ही रा��ीय उ	प�ना इतकJ येते.  

खच� पtतीनुसार रा��ीय उ	प�नाचे मापन करताना एकूण खचा�चे तीन भागात वगrकरण केले जाते.  

i) उपभोग खच� : एका वषा��या कालावधीत संपूण� अथ�3यव(थे�या उपभो{य व(त ूव सेवांवरील खचा�चा िवचार 

याम�ये केला जातो. समाजाचा एकूण खच� या 'C 'िच�हाने दश�िवला जातो. 

ii) गुंतवणकू खच� : सामा�यपण े उ	पादक काया�साठी होणाAया भाडंवली खच� �हणजे गुतंवणकू खच� होय. 

गुंतवणकू खच� 'T'या अyराने दश�वला जातो. 

iii ) सरकारी खच� : सरकारने उपभो{य व(तूंचे िनिम�ती करBयासाठी व जनतेला िविवध सेवा परुवBयासाठी 

केले�या खचा�ला सरकारी खच� असे �हणतात. उदा. संरyण खच�, कायदा व स3ुयव(था िशyण,आरो{य 

सेवा,वाहतूक व दळण इ	यादी वरील खच�.सरकारी खच� 'G' या िच�हाने दश�वला जातो. 

               एकूण खचा�नसुार रा��ीय उ	प�नाचे मापन करताना आयात म�ूय व िनया�त म�ूयाचा िवचार केला 

जातो आयात म�ूय 'M 'या िच�हाने तर िनया�त म�ूय ' X'या िच�हाण ेदश�िवल ेजातात. 

सiू : Y =C+I+G(X-M) 

खच� पtतीनसुार (थलू रा��ीय उ	प�न = खाजगी उपभोग खच� +खाजगी गुंतवणकू खच� +सरकारचा उपभोग व 

गुंतवणकू खच� +िन3वळ िवदेशी खच�. 

          अशा 0कारे रा��ीय उ	प�नाचे मापन करBया�या उ	पादन पtती,उ	प�न पtती व खच� पtती या तीन 

पtती आहते. या तीन पtत�पैकJ कोण	याही एका पtतीचा रा��ीय उ	प�नाचे मापन के�यास रा��ीय उ	प�न 

सारखे आल े पािहजे. रा��ीय उ	प�नाचे मापन करBयासाठी कोण	या एका पtतीवर अवलबंून न राहता 

अथ�3यव(थेतील वेगवेग�या yेiांना जी पtत यो{य ठरेल 	या पtतीचा वापर क?न रा��ीय उ	प�नाचे मापन 



करण ेअिधक यो{य होते.भारतात रा��ीय उ	प�न मोजBयासाठी रा��ीय उ	प�न सिमतीने उ	पादन व उ	प�न पtतीचे 

एकिiत क?न उ	पादन -उ	प�न पtतीचा वापर केला आह.े 

�? : रा��ीय उ�प�न गणनेतील /मापनातील अडचणी 9प1 करा. (Difficulties of the 

Measurement of National Income) 

उ�र : रा��ीय उ	प�नाचे मापन करBयाम�ये दोन 0कार�या अडचणी येत असतात.  

अ) संक�पना	मक अडचणी : याम�ये 3याखेबाबत असले�या मतभेदातून या अडचणी िनमा�ण होत असतात. 

रा��ीय उ	प�नाम�ये कोणकोण	या 3य4�चा समावेश करावा याबाबतीत अथ�शा��ांम�ये मतभेद आहते .रा��ीय 

उ	प�नाची संक�पना (प� न झा�याने या अडचणी िनमा�ण होतात.  

काही 0मखु संक�पना	मक सम(या पढुील0माण ेआहते. 

1) सेवांचा समावेश : सेवांचा समावेश रा��ीय उ	प�नाम�ये करावा िकंवा क? नये याबाबतीत मतभेद आह.ेपरंत ु

कोणकोण	या सेवा मोजा3यात व कोण	या सेवा वगळा3यात याबpल अडचणी िनमा�ण होतात �हणनू पैसे घेऊन 

केले�या सेवा फ4 रा��ीय उ	प�नात धर�या जातात तर मोफत सेवा वगळ�या जातात. उदा.गिृहण��या 

सेवा,(वतःचे घर रंगवण,े (वतःची गाडी चालिवण ेवगैरे या सेवा िहशोबात धर�या जात नाही. 

2) म�य(थ व(त ूशोधण े: रा��ीय उ	प�नाम�ये फ4 अिंतम व(त ूव सेवांचा समावशे केला जातो. म�य(थ व(त ू

वगळBयात यतेात.परंत ु0	यy 3यवहारांम�ये म�य(थ व(त ू व अिंतम व(तूंम�ये िनि�तपणे भेद करता येत नाही. 

काही व(त ूअिंतम व(त ूिकंवा म�य(थ व(त ूआहते ह े	यांचा उपयोग कसा केला जातो यावर अवलबंून असत.े 

उदा.जर िपठाचा उपयोग बेकरीम�ये केला तर ती म�य(थ व(तू ठरेल आिण जर िपठाचा उपयोग कुटंुबाम�य ेकेला 

तर ते अिंतम व(त ूहोते . 

3) घटक उ	प�न शोधणे : रा��ीय उ	प�नाम�ये फ4 घटक उ	प�नाचा समावशे होतो.	यामुळे घटक उ	प�न व िबगर 

घटक उ	प�न वेगवेगळे कराव े लागते परंत ु ह े काय� सोपे नाही.अनेकदा 3य4Jला िमळणारे उ	प�न घटक 

उ	प�नासारखे वाटते परंत ुत ेघटक उ	प�न नसते. उदा.उपभोग कजा�वर देBयात येणारे 3याज, जनुे घर,मोटार गाडी 

िकंवा शेअस� िवकून िमळालेले उ	प�न. 

4) गिृहण��या सेवा आिण इतर स��य सेवा : Gया व(त ूव सेवांसाठी पैशा�या (व?पात मोबदला िदला जातो 

	यांचा फ4 रा��ीय उ	प�नात समावशे होतो.अशा अनेक सेवा आहते कJ Gयां�यासाठी पैशा�या (व?पात 

मोबदल े िदले जात नाहीत. गिृहणी�या सेवेसाठी पैशा�या (व?पात मोबदल े िदले जात नाही तसेच कुटंुबाम�ये 



प�ुष 3य4J दखेील इतर घरकाम मलुांचा अ�यास घेण ेयासारखे अनके काम ेकरतात परंत ु	यासाठी मोबदला घेत 

नाही परंत ुया सेवा दसुAया 3य4Jकडून घेत�या तर 	यासाठी पैसा खच� करावा लागेल व तो रा��ीय उ	प�नात 

समािव� होईल. 

5) अवैध उ	प�न : िवदशेी व(तूचंी चोरटी आयात का�या बाजारातील खरेदी, बदंी असल�ेया व(तूंचा 3यापार 

उदा.मादक पदाथ�. या 0कार�या अवधै 3यवहारांमळेु व(त ू आिण सेवा यांचा परुवठा बदलतो �हणनू या 

3यवहारांची दखल घेतली पािहजे. पण ह ेसव� 3यवहार चो?न चालतात 	यामळेु 	याचे मोजदाद करण ेअवघड 

आह े�हणनू रा��ीय उ	प�नातनू ह े3यवहार वगळले जातात. 

6) शासना�या सेवा : उपभोC	यां�या उपयोगी पडणाAया सव� सेवा अंितम सेवा �हणनू रा��ीय उ	प�नाचा 

समािव� झा�या पािहजेत परंत ुशासना�या कोण	या सेवा समािव� करा3यात याबाबत अडचणी िनमा�ण होतात. 

अनेक व(त ू व सेवा कोण	याही 0कारचे म�ूय न दतेा उपल�ध होत असतात.सरकार अनेक 0कार�या सेवा 

िवनाम�ूय दते असत.ेउदा-पोलीस,संरyण,सव�सामा�य 0शासकJय सेवा इ	यादी. या सेवांचे म�ूय शोधण ेअवघड 

असते. 

7) परकJय कंप�यांचे उ	प�न : परकJय कंप�यां�या उ	प�नाचा समावशे रा��ीय उ	प�नाम�य ेकरावा िकंवा क? नये 

याम�ये मतभेद होऊ शकतात. परकJय कंप�यां जे उ	प�न मायदशेी पाठवतात 	यां�या समावेश आप�या रा��ीय 

उ	प�नात क? नये.फ4 जे उ	प�न आप�या दशेात ठेवत असतील 	यांचाच समावशे रा��ीय उ	प�नात करावा 

असा एक सव�साधारण संकेत आह.े 

7) ह(तांत.रत उ	प�न : व(त ूआिण सेवा यांची भर न घनता िमळणारे ह(तांत.रत उ	प�न रा��ीय उ	प�नात मोजावे 

िकंवा नाही हाही असाच एक 0~ आह.ेव(त ूव सेवा यांचे उ	पादन होत नाही �हणनू ते वगळावे तर ते खचू�न व(त ू

व सेवा खरेदी के�या जातात आिण या ��ीने आिथ�क 3यवहारांवर 	या उ	प�नाचा प.रणाम होत असतो. 

8) घसारा मोजण ेकठीण : भांडवली व(तूंचे घसारा मू�य 	यां�या मूळ खचा�नुसार काढावे कJ 	या�या पुन(था�पन 

खचा�नसुार काढाव ेहा खरा 0~ आह.े उnोग सं(था मळू िकमतीनुसार घसारा म�ूय काढतात. 

ब) 3यावहा.रक अथवा सांि@यकJय अडचणी : रा��ीय उ	प�नाचे मापन करताना उ	पादनाची पूण� आिण 

खाiीशीर सांि@यकJय मािहती उपल�ध नस�याने उ	प�नाचे मापन करताना या अडचणी येतात.  

1) अपणू� आिण अिव�सनीय सांि@यकJ आकडेवारी : भारतासार@या िवकसनशील दशेांम�ये रा��ीय 

उ	प�नाबाबत मािहती िबनचकू व सिव(तरपण े उपल�ध नसते. शेती व शेती संबंिधत असणाAया yiेाकडून 



उ	पादनाची मािहती गोळा करताना अडचणी िनमा�ण होतात. बAयाचदा शेतकरी आप�या उ	प�न व खचा��या 

न�दी ठेवत नाही. 	यामळेु अचूक आकडेवारी उपल�ध होत नाही.  

2) व(त ूिविनमय पtती : पैशा बरोबर Gयांचा िविनमय होतो अशा व(त ूव सेवांच ेम�ूय समजण ेसोपे असते. पण 

अनेक 3यवहार 'व(त ूिविनमया�या '(व?पाचे असतात. भारतात िवशेषत: दरूदरू�या खेड्यापाड्यातनू अनेक व(त ू

व सेवा अशा पtतीने िवक�या जातात. धा�य दऊेन सेवा घेण,े कपडे दऊेन भांडी घेण े इ	यादी 0कार�या 

3यवहारांचे नेमके म�ूय शोधणे अवघड असते. 

3) िनरyरता आिण अ�ान : भारतातील बह�तांश लोक अिशिyत व अडाणी आहते. ते आप�या उ	प�न व 

खचा��या न�दी ठेव ू शकत नाहीत. बAयाचदा ते आप�या उ	प�नावर खचा�बpल अनिभ� असतात .अशा 

प.रि(थतीम�य ेदशेा�या रा��ीय उ	प�नाचे मापन अचकू होत नाही. 

4) 3यावसाियक वगrकरणाचा अभाव : भारतासार@या दशेात लोक आप�या उदरिनवा�हासाठी लागणारे उ	प�न 

एकापेyा अिधक 3यवसायातून िमळवतात.उदा.भारतीय शेतकरी शतेीम�य े काम करतात परंत ु जे3हा 	यांना 

शेतीम�ये काम नसत े ते3हा ते कुटीर उnोग व लघ ु उnोगांम�ये काम करतात,दसुAया�या शतेावर काम 

करतात.	यांना शेतमजरू समजाव े कJ औnोिगक कामगार समजाव े हा 0~ िनमा�ण होतो. तसेच शेतकरी द{ुध 

3यवसाय,कुCकुटपालन यासारखे द�ुयम 3यवसायही करतात.जे3हा लोकांना उ	प�नाचे अनेक माग� असतात ते3हा 

	यांचा उ	प�नाचा 0मखु माग� शोधण ेअवघड बनते. 	यामळेु रा��ीय उ	प�नाचे मापन करताना उ	प�नाचा 0मखु 

माग� दलु�िyत राहBयाची शCयता असते. 

5) yेiवार िवभागणी : कोण	या yेiात िकती उ	प�न िनमा�ण झाले याचा िहशोब केला जातो पण 3यवहारात हा 

काटेकोर िहशेब जवळजवळ अशCय  असतो. उदा.भारतातील लहान शेतकरी (वतः�या शेतावर काम 

करतो,दसुAयाकडे मजरुीवर काम करतो, साखर कारखा�याकडे ऊस वाह�न नेBयासाठी गाडी भाडेही करतो,द{ुध 

3यवसाय करतो.	याचे एकूण उ	प�न शेती,शेतमजरुी,वाहतकू आिण दधूदभुत ेया yेiातून िमळते ह ेवगेळे क?न 

सांगण ेशCय नाही . 

6) ि(थर भांडवलाचा उपभोग : एकूण रा��ीय उ	प�नातून घसारा वजा के�यानंतर आपणास िन3वळ रा��ीय 

उ	पादनाचे म�ूय समजत ेपरंत ुिविश� वषा�तील भांडवली व(तूं�या घसारा मू�याचे मापन करण ेखपू अवघड आह े

.	यामळेु घसारा मू�याचे मापन 0	येक जण आप�या वयैि4क �ि�कोनानसुार करतो. 



7) आकडेवारीतील iटुी : रा��ीय उ	प�ना�या मापनासाठी अनेक yेiांमधनू आकडेवारी गोळा केली जात असते 

बAयाचदा 3यवहारात या आकडेवारीची जुळवाजुळव करBयाचा 0य	न होत असतो.	यामळेु आकडेवारीत 

आपोआप iटुी िनमा�ण होतात. आव�यक ते आकडेवारी उपल�ध नसण ेही 0मखु अडचण आह े�हणनू अनेक 

बाबी रा��ीय उ	प�नात यणे ेआव�यक असनूही आकडेवारी�या अभावी तसा समािव� होऊ शकत नाहीत. उदा- 

र(	या�या कडेला लावले�या झाडांपासनूचे फळ उ	पादन,परसबागेतील भाजीपा�यांचे उ	पादन, अनिधकृत 

बांधकामे इ	यादीचे अंदाज करण ेकेवळ अशCय आह.े 

8) आकडेवारी गोळा करBयातील अडचणी : काही अडचणी अशा असतात कJ तzवतः आकडेवारी िमळू शकते 

पण ती गोळा करणे शCय होत नाही.लोकांकडे न�दी ठेवले�या नसतात.लोक अडाणी असतात ते3हा तर 

आव�यक तो तपशील दणे े	यांना मळुीच शCय होत नाही.अनेक वेळा 0ाि�कर चुकवBयासाठी लोक खोटे उ	प�न 

दाखवतात तचे आकडे इकडेही सांिगतल ेजातात.मािहती गोळा करणाAयांचेही काही पूव�>ह असतात िकंवा त े

अपेy इतके जाणकार व काय�yम नसतात. 

0~ : रा��ीय उ	प�न मापनाचे /गणनेचे महzव(Importance of National Income) 

उ�र: 1) रा��ीय उ	प�न 	या रा��ाचे आिथ�क ि(थती दाखवते (थलू रा��ीय उ	प�नाला एकूण लोकसं@येने भागनू 

जे उ	प�न येते 	या दरडोई उ	प�ना�या आधारे वगेवेग�या देशातील लोकां�या आिथ�क प.रि(थतीची तलुना 

करता येते . 

2) रा��ीय उ	प�न पािह�यास लोकांचे राहणीमान लyात येते. 

3) लोकांचे राहणीमान कसे बदलत आह े दशेाचा आिथ�क िवकास कसा व िकतपत होत आह े ह े रा��ीय 

उ	प�नाची दरवषrचे आकडे घेऊन 	यांची तुलना के�यास समजते . 

4) शेती,उnोग,3यापार इ	यादी अथ�3यव(थे�या िविवध yेiातील उ	प�ना�या तुलना	मक अ�यासाव?न 

कोण	या yiेाची 0गती कमी अथवा जा(त होते आह ेह ेकळत.े 

5) आिथ�क िवकासआिण रोजगार यां�या ��ीने महzवा�या असले�या बचत,गुंतवणकू आिण उपभोग खच� या 

बाब�चे 0	यy आकडेवारी िमळत.े 

6) रा��ीय उ	प�ना�या आकडेवारीव?न ते उ	प�न समाजातील वगेवेग�या गटात कसे िवभागले गलेे जाते ते 

समजते. 



7)आिथ�क िनयोजनात भावी योजना तयार करताना बचतीचा दर,गुंतवणकुJचा दर,उ	प�नातील यो{य वाढ इ	यादी 

इ�ांक ठरिवताना रा��ीय उ	प�नावरील आकडेवारीचे बह�मोल सहा�य होत.े 

8) अथ�शा�ाम�ये संशोधकांना रा��ीय उ	प�ना�या आकडेवारीव?न आिथ�क क�याण व आिथ�क िवषयाम�ये जे 

(व?प समजBयास महzव होते रा��ीय उ	प�ना�या आकडेवारीव?न संशोधक िविवध yेiात होणाAया बदलां�या 

0व�ृी (प� करतात. 

9) रा��ीय उ	प�नात झाल�ेया वाढीव?न दशेा�या आिथ�क 0गतीत होणारे बदल समजतात दशेा�या आिथ�क 

वtृी दराव?न इतर दशेां�या आिथ�क वtृी दराचे तलुना करता येत े 

10) रा��ीय उ	प�ना�या आकडेवारीव?न दशेाला भेडसावणाAया दा.र ्य, बेकारी, आिथ�क िवषमता,0ादेिशक 

असमतोल इ.आिथ�क 0~ांची मीमांसा करता येते व 0~ांची सोडवणकू करBयासाठी उपाय योजना सुचिवता 

येतात. 

रा��ीय उ�प�नाचा चEाकार �वाह/उ�प�नाचा चEाकार �वाह : िG - IेJीय �ितमान -  

आधुिनक अथ�3यव(थेत िविनमयाचे 3यवहार पार पाडBयासाठी पैशाचा वापर केला जातो.पैशाचा वापर िविनमय 

मा�यम �हणनू केला गे�याने व(त ूिविनमयातील अडचणी दरू झा�या.अथ�3यव(थेत कुटंुबे उnोगसं(था व सरकार 

ह ेतीन म@ुय िवभाग काय� करतात .कुटंुबे उnोगसं(थांना उ	पादन घटकांचा पुरवठा करतात व 	या बद�यात उnोग 

सं(थांकडून कुटंुबे पैशा�या (व?पात मोबदला िमळवतात. या पैशाचा िवनीयोग कुटंुबे उnोग सं(थांकडून व(तू व 

सेवा खरेदी करBयासाठी करतात.उnोग सं(था कुटंुबांना व(त ूव सेवांचे िवIJ करतात व 	याबpल पैशा�या ?पाने 

उ	प�न िमळवतात.िमळवले�या उ	प�नाचा िवनीयोग कुटंुबाकडून ;म,भूमी,भांडवल आिण संयोजक या घटक 

सेवा खरेदी करBयासाठी वापरतात व 	याबpल कुटंुबांना खंड,मजुरी,3याज व नफा ह े सव� मोबदले पैशा�या 

(व?पात िदले जातात. अथ�3यव(थेतील कुटंुबे,उnोगसं(था यांना जे काही उ	प�न िमळते ते उ	प�न चIाकार 

गतीने एका घटकांकडून दसुAया घटकाकडे सात	यपणू� िफरत राहते,अशारीतीने कुटंुब व उnोग सं(था या 

पर(परावलंबनातनू अथ�3यव(थेत उ	प�नाचा वतु�ळाकार /चIाकार 0वाह िनमा�ण होतो.एकाचे उ	प�न दसुAयाचा 

खच� अस�याने उ	प�न वतु�ळाकार गतीने िफरत राहते. 

            रा��ीय उ	प�नाचा चIाकार 0वाह �हणजे अथ�3यव(थेतील उ	पादन काया�त सहभागी होणाAया 0	येक 

घटकाला 	या�या सहभागाबpल जो मोबदला 0ा� होतो तो मोबदला एका घटकांकडून दसुAया घटकाकडे सतत 



स?ु राहतो व तो चIाकार गतीने िफरत राहतो

व(त ूव सेवांचा चIाकार 0वाह सतत िफरत असतो

रा��ीय उ	प�नाचा चIाकार 0वाह खालील आकृती�या सहा�याने (प� करता येईल

3या@या: " दशेातील उnोग सं(थांकडून उ	प�नाचा 0वाह कुटंुबाकडे उ	पादक घटकां�या मोबद�यात येतो व तचे 

उ	प�न कुटंुबाकडून व(त ूव सेवां�या मोबद�यात उnोगसं(थांकडे येते

व कुटंुबांकडून उnोगसं(थांकडे उ	प�नाचा जो 0वाह सतत चाल ूराहतो 	याला

�हणतात ". 

आकृती : 

गृिहते :  

1) कुटंुब आप�या उ	प�नातनू बचत करत नाही उnो

2)सरकार कर आकारत नाही. कुटंुब व उnोग सं(थांकडून घटकसेवा व(त ूव सेवा खरेदी करत नाही

3) अथ�3यव(था बंिद(त आह.े आयात /

उ�प�ना7या चEाकार �वाहातील वाढ व घट 

 अ) उ	प�ना�या चIाकार 0वाहातील वाढ 

उ	प�नात वाढ होते व उnोग सं(थेचा खच� न वाढता कु

0वाहातील वाढ िकंवा भर (अतं:yेपण) 

ने िफरत राहतो. अथ�3यव(थेत Gया िदशेने पैसा िफरत असतो 	या�या िव�t िदशेने 

व(त ूव सेवांचा चIाकार 0वाह सतत िफरत असतो. 

रा��ीय उ	प�नाचा चIाकार 0वाह खालील आकृती�या सहा�याने (प� करता येईल.  

न उ	प�नाचा 0वाह कुटंुबाकडे उ	पादक घटकां�या मोबद�यात येतो व तचे 

मोबद�यात उnोगसं(थांकडे येत.ेअशा रीतीने उnोग सं(थांकडून कुटंुबाकडे 

व कुटंुबांकडून उnोगसं(थांकडे उ	प�नाचा जो 0वाह सतत चाल ूराहतो 	याला उ	प�नाचा चIाकार 0वाह असे 

कुटंुब आप�या उ	प�नातनू बचत करत नाही उnोग सं(था न¡यातनू बचत करत नाही. 

कुटंुब व उnोग सं(थांकडून घटकसेवा व(त ूव सेवा खरेदी करत नाही

/िनया�त 3यापार होत नाही. 

उ�प�ना7या चEाकार �वाहातील वाढ व घट : 

उ	प�ना�या चIाकार 0वाहातील वाढ (अंत:yेपण) - "जे3हा कुटंुबाचा खच� न वाढता उnोग सं(थां�या 

उ	प�नात वाढ होते व उnोग सं(थेचा खच� न वाढता कुटंुबाचे उ	प�न वाढते ते3हा 	याला उ	प�ना�या चIाकार 

) असे �हणतात" .यामुळे उ	प�ना�या चIाकार 0वाहात वाढ होते

अथ�3यव(थेत Gया िदशेने पैसा िफरत असतो 	या�या िव�t िदशेने 

न उ	प�नाचा 0वाह कुटंुबाकडे उ	पादक घटकां�या मोबद�यात येतो व तचे 

अशा रीतीने उnोग सं(थांकडून कुटंुबाकडे 

उ	प�नाचा चIाकार 0वाह असे 

 

कुटंुब व उnोग सं(थांकडून घटकसेवा व(त ूव सेवा खरेदी करत नाही. 

जे3हा कुटंुबाचा खच� न वाढता उnोग सं(थां�या 

टंुबाचे उ	प�न वाढते ते3हा 	याला उ	प�ना�या चIाकार 

यामुळे उ	प�ना�या चIाकार 0वाहात वाढ होते. 



उ	प�ना�या चIाकार 0वाहात पढुील घटक भर टाकतात.  

i) गुंतवणकू (I) : जे3हा उnोग सं(था न वाटले�या न¡यातनू गुतंवणकू करतात अथवा िव�ीय बाजारात कज� 

घेऊन गुंतवणूक करतात त3ेहा उ	प�ना�या चIाकार 0वाहात वाढ होते.  

ii) सरकारी खच� (G) : जे3हा सरकार कुटंुबाकडून घटक सेवा िवकत घेत े त3ेहा कुटंुबा�या उ	प�नात वाढ 

होते.जे3हा सरकार कुटंुबांना िनव�ृीवेतन ,बेकारी भ�ा या (व?पात मदत करते आिण उnोगसं(थांना आिथ�क 

सहा�य,अनुदान दतेे ते3हा उnोग सं(थांचे उ	प�न वाढवनू उ	प�ना�या चIाकार 0वाहात वाढ होते. 

iii) िनया�त (X) : जे3हा परदशेातील नाग.रक भारतातील उnोग सं(थांकडून व(त ूव सेवा खरेदी करतात ते3हा 

भारतीय उnोग सं(थां�या उ	प�नात वाढ होते व उ	प�ना�या चIाकार 0वाहात भर पडते.  

          अशा रीतीने गुंतवणकू खच� सरकारी खच� व िनया�तीत वाढ झा�यास उ	प�ना�या चIाकार 0वाहात वाढ 

होते.  

ब) उ�प�ना7या चEाकार �वाह होतील घट /सहंरण /गळती : 

             कुटंुबा�या खचा�त वाढ होऊन उnोगसं(थेचे उ	प�न वाढत नसेल अथवा उnोगसं(थे�या खचा�त वाढ 

होऊन कुटंुबाचे उ	प�न वाढत नसेल तर 	याला उ	प�ना�या चIाकार 0वाहातील घट असे �हणतात. यामुळे 

उ	प�ना�या चIाकार 0वाहातील पैसा बाहरे जाऊन उ	प�ना�या चIाकार 0वाह कमी होतो.उ	प�नात घट होत.े 

उ	प�ना�या चIाकार 0वाहात पढुील घटकांमळेु घट होते. 

i) बचत: जे3हा कुटंुबे आप�या उ	प�नाचा काही भाग खच� करत नाही �हणजे बचत करतात तेवढे उ	प�न 

उnोगसं(थांचे कमी होते ;जे3हा उnोगसं(था नफा िवत.रत करत नाही ते3हा तेवढे उ	प�न कुटंुबांना 0ा� होत नाही. 

ii) कर : जे3हा सरकार कुटंुबावर कर बसवत े ते3हा कराची रCकम सरकारी ितजोरी जमा होते .ती रCकम 

उnोगसं(थांना उ	प�न ?पाने 0ा� होत नाही.जे3हा सरकार उnोगसं(थांवर कर बसवते ते3हा ती रCकम सरकारी 

ितजोरीत जमा होऊन तेवढी रCकम कुटंुबांना उ	प�न �हणनू िमळत नाही . 

iii) आयात : जे3हा भारतीय उपभो4े परदशेातील उnोग सं(थांकडून व(त ू व सेवा खरेदी करतात त3ेहा 

परदशेातील उnोग सं(थां�या उ	प�नात वाढ होऊन देशातील पैसा परदशेात जातो.	यामुळे देशातील उnोग 

सं(थां�या उ	प�नात घट होऊन उ	प�ना�या 0वाहात घट होत े. 

          अशा रीतीने बचत, कर व आयातीमळेु उ	प�न 0वाहातील पैसा बाहरे जातो व उ	प�न 0वाहात घट घडून 

येत.े 



सरावासाठी �? एक ते दोन वाTयात उUर िलहा.  

1) रा��ीय उ	प�नाची 3या@या िलहा . 

2) डॉ. माश�ल यांची रा��ीय उ	प�नाची 3या@या िलहा 

3) भारतीय रा��ीय उ	प�न सिमतीने केलेली रा��ीय उ	प�नाची 3या@या िलहा. 

4) रा��ीय उ	प�नाची कोणतेही दोन वैिश�्ये सांगा. 

5) रा��ीय उ	प�नाचे महzव सांगा. 

6) (थूल रा��ीय उ	प�न �हणजे काय ? 

7) िन3वळ रा��ीय उ	प�न �हणजे काय ? 

8) दरडोई उ	प�न �हणजे काय?  

9) 3ययशCय उ	प�न �हणजे काय ? 

10) रा��ीय उ	प�न मापणातील तील संक�पना	मक अडचणी �हणजे काय ? 

11) रा��ीय उ	प�न मापनातील कोण	याही दोन संक�पना	मक अडचणी िलहा. 

12) रा��ीय उ	प�न मापनातील कोण	याही दोन 3यवहा.रक अडचणी िलहा.  

13) रा��ीय उ	प�नाचा चIाकार 0वाह �हणजे काय ? 

14) NNP चे पणू� ?प िलहा. 

15) GDP चे पणू� ?प िलहा. 

16) GNP चे पणू� ?प िलहा. 

17) रा��ीय उ	प�ना�या चIाकार 0वाहात भर टाकणारे घटक कोणते आहते?  

18) रा��ीय उ	प�ना�या चIाकार 0वाहात घट घडवनू आणणारे घटक कोणते आहते? 


